

驻清远连州市西岸镇工作队队员赵红奎：

让心中“田园梦”变成乡亲和美乡村

“这两年见证了西岸镇大大小小的一些好变化，我心里还是挺欣慰的。”队员赵红奎心里一直有个“田园梦”，2021年初他错过前往贵州帮扶的机会。好事多磨，随着乡村振兴工作的铺开，赵红奎于当年7月背上行囊来到西岸镇，开始了驻镇帮镇扶村的实干之旅。

修建水能泵站 盘活撂荒地助增收

清远连州市西岸镇下辖14个行政村，广州市驻西岸镇帮镇扶村工作队（下称“驻西岸镇工作队”）结合实际将村庄分片，队员彼此分工合作，赵红奎主要负责马带村等4个行政村的日常帮扶事务。

2021年7月进驻调研时，赵红奎便留意到马带村有不少撂荒地，细问之下才知道，那片地时常缺水，无法正常灌溉，加上村里空心化影响，久而久之便被弃耕了。“好好的一片土地就这样荒废着，实在太可惜。”在复耕复种的号召下，赵红奎和队里商议后，便下定决心，助力马带村将撂荒地重新利用起来。

和村干部们一起调查缺水原因，向专家请教问计，向帮扶单位和镇里申请支持……

2022年上半年，赵红奎顺利为马带村争取到11万元帮扶资金支持，投入建设4座水能泵站，“它不用电不用油，直接依托地形等自然能量引水入田，既能改善耕地灌溉条件，又不会给村里增加额外费用。”赵红奎说，水能泵站建好后，560亩撂荒地盘活，村民因此增加了收入。“马带村党支部书记曹书记激动地跟我们说，工作队真是贴心为民，给他们帮了大忙。”赵红奎欣慰地说。

为民干好实事 守好底线打牢基础

赵红奎对新快报记者说，进驻已经快两年了，他愈发深刻地体会到，“帮扶干部



■赵红奎（右二）和队员们一起走访慰问困难群众。

一定要端正心态、深入群众，虚心向群众学习，才能真正干好让群众满意的实事。”为此，赵红奎一直细心留意村民的生活境况，尤其脱贫户等困难群众。

马带村脱贫户老罗家就是其中的典型。老罗2021年底去世，两个孩子都在读书，妻子患有精神疾病，仍存在较大返贫风险。赵红奎了解情况后，迅速制定帮扶措施，及时筹集送上4500元的助学帮扶资金。“今年我们帮助他家的两个孩子申请到事实孤儿的认定，现在每人每月能得到1300元生活保障金，基本生活不成问题。”

平时赵红奎和队员、村干部也时常到

老罗家走访慰问，鼓励孩子们好好学习，告诉他们有困难找镇村政府和工作队。看着这个家庭在一点点回到生活正轨，两个孩子也积极努力学习，老罗妻子的精神状态也愈发好转和稳定，赵红奎深感欣慰。

眼下，赵红奎仍紧盯防返贫工作，根据前期发现的情况积极为包片村争取公益性岗位、开展助学活动，全力守牢防返贫底线。同时，林下生态养殖、蘑菇种植、水稻新品种转化等产业项目也正在有序推进。“乡村振兴的关键还是在人，我们也在尽己所能，打好产业发展等基础，让西岸这片热土更有吸引力！”赵红奎说。

驻梅州市梅县区南口镇工作队队员周延智：

引导发挥组织力量 激发群众内生动力

“乡村振兴关键在人，激发好群众的内生发展动力、引导群众发挥主体作用很重要。”虽然是第一次参加乡村帮扶工作，队员周延智对发挥群众主体作用推动乡村振兴有着独到的见解。曾在部队担任过政工干部的周延智提到，“乡村振兴离不开广大群众参与，而组织的作用发挥得好，力量是无穷的。”进驻南口镇近两年，在开展日常帮扶工作的同时，周延智积极助推南口镇下辖村党组织组织力提升建设，助力乡村组织振兴。

带好“火车头”以组织振兴推动产业发展

乡村振兴关键在人。进驻调研之初，面对乡村人口空心化严重、乡村产业发展“卡瓶颈”的现状，周延智就开始思考破解之道。“产业振兴‘筑巢’，人才振兴‘引流’，而就目前的现实状况而言，先将基层党组织力量激发出来很重要。”周延智提到，火车跑得快，还靠车头带，发挥出各村基层党组织引领带动作用，激发村民参与乡村振兴的内生动力和主体意识十分重要。

去年，广州市驻梅州市梅县区南口镇工作队（下称“驻南口镇工作队”）在梅梅指挥部的帮助下，引进了梅州市万事好种养有限公司与深圳信达供应链集团股份有限公司合作的白羽鸡养殖项目。企业已与荷田村合作社签订占地70多亩的白羽鸡养殖用地租赁合同，计划投资2200万元。

白羽鸡项目落地荷田村之前，驻南口镇工作队和镇乡村振兴分管领导带领企业对荷田、七贤、太和、鱼田等8个村进行了实地摸查，最终选择先定在荷田。“这跟荷田村干部肯干事、能干事、敢拼搏的精气神有很大联系。”周延智介绍，荷田村支书黄支书原在深圳创业，抱着干事业的心态回到荷田这个原来的省定贫困村担任村干部，对产业发展十分关注。

工作队也十分注重对村干部的挖掘和培养，不断增强各村党组织、党员的综合能力，积极发挥党组织“头雁效应”。“基层党



■周延智（右二）和村干部入户慰问村民。

员和村干部深扎基层，密切联系群众，发挥出基层党组织的引领带动作用，激发村民们的内生动力，让乡村振兴事业真正活起来。”周延智说。

做好消费帮扶 助力培育壮大镇域经济

积极做强基层党组织力量，助力组织振兴的同时，周延智和工作队也十分重视培育壮大镇域农业企业，不断探索以购代帮、订单式等消费帮扶形式。周延智介绍，壹嘉和嘉园是南口镇现有的两家龙头农业企业，在提供就业和收购农户的农副产品方面作用明显，“我们希望通过消费帮扶助力企业发展壮大，进而不断增强它们联农惠农效果。”

目前，驻南口镇工作队发动荔湾区帮扶单位采购南口镇70多万元农产品；近年来，

壹嘉和嘉园两家企业分别集约撂荒地600余亩、200余亩，种植规模分别扩大至700余亩、500余亩，带动100多名村民就业。

周延智介绍，工作队已制定了《南口镇乡村振兴农特产品展销宣传册》，积极牵线南口镇农业企业与广州市荔湾区东西部协作消费平台和两个乡村振兴馆，以及荔湾区农产品销售企业结对，通过多种形式将南口镇农产品推广到机关单位、社区、农产品市场和商场等场所，探索消费帮扶长期发展模式，推动南口镇优质农产品“出山入湾”。周延智提到，下一步，他们还要继续调动群众的内生动力，依托组织振兴真正让百姓成为发展乡村事业的主体；同时，也将继续探索畅通产销渠道，推动南口镇农文旅产业融合发展，发挥好南口“绿色、古色、红色”资源优势。



赵红奎

驻清远连州市西岸镇
工作队队员

派出单位：

广州市黄埔区城市管理和综合执法局

“秉持公心做帮扶，干好群众满意的实事。”



周延智

驻梅州市梅县区南口镇
工作队队员

派出单位：

广州市荔湾区南源街道办事处

“把当地当故乡，视群众为亲人，提升百姓获得感和幸福感。”